

希伯來書要道略解 第五十九講

我們打開聖經，看希伯來書第十三章，讀第1到19節，「你們務要常存弟兄相愛的心。不可忘記用愛心接待客旅，因為曾有接待客旅的，不知不覺就接待了天使。你們要記念被捆綁的人，好像與他們同受捆綁，也要記念遭苦害的人，想到自己也在肉身之內。婚姻，人人都當尊重，床也不可污穢，因為苟合行淫的人，神必要審判。你們存心不可貪愛錢財，要以自己所有的為足。因為主曾說：『我總不撇下你，也不丟棄你。』所以我們可以放膽說：『主是幫助我的，我必不懼怕，人能把我不怎麼樣呢？』」

從前引導你們、傳神之道給你們的人，你們要想念他們，效法他們的信心，留心看他們為人的結局。耶穌基督昨日今日一直到永遠，是一樣的。你們不要被那諸般怪異的教訓勾引了去。因為人心靠恩得堅固才是好的，並不是靠飲食；那在飲食上專心的，從來沒有得著益處。我們有一祭壇，上面的祭物是那些在帳幕中供職的人不可同吃的。原來牲畜的血被大祭司帶入聖所作贖罪祭，牲畜的身子被燒在營外。所以耶穌要用自己的血叫百姓成聖，也就在城門外受苦。這樣，我們也當出到營外，就了祂去，忍受祂所受的凌辱。我們在這裏本沒有常存的城，乃是尋求那將來的城。我們應當靠著耶穌，常常以頌讚為祭獻給神，這就是那承認主名之人嘴唇的果子。只是不可忘記行善和捐輸的事，因為這樣的祭是神所喜悅的。

你們要依從那些引導你們的，且要順服，因他們為你們的靈魂時刻儆醒，好像那將來交賬的人。你們要使他們交的時候有快樂，不至憂愁，若憂愁就與你們無益了。

請你們為我們禱告，因我們自覺良心無虧，願意凡事按正道而行。我更求你們為我禱告，使我快些回到你們那裏去。」

基督徒要思想主耶穌、要思想古今中外信心的榜樣

這裏一共有十九節，但這十九節卻提醒我們十二件事情，也有真理、也有勸勉。但最要緊的，我們注意這些事情是為什麼呢？這是神要祂的兒女們所注意的。我們把這十二項歸納起來，作為《希伯來書》最後的勉勵。神要眾子進到榮耀裏去；基督來，要領許多的兒子進榮耀裏去。這些兒子在地上，先要進人家，享受安息；還要受栽培、學功課，要有許多的事奉和學習、有許多信心的功課。比如，第十一章講到這些信心的偉人，他們在信上得了美好的證據，神讓我們一個一個地看。我想，我們每一個作神兒女的人都要好好地思想這些事。

聖經裏一直叫我們要思想，我們應當要思想。比如，第三章就開始說「同蒙天召的聖潔弟兄啊，你們應當思想我們所認為使者、為大祭司的耶穌，」（來三—）我們先要思想耶穌，這位長子是怎麼樣的。弟兄姊妹們，思想很要緊！你的思想就是你的魂，在你的思想裏要充滿對耶穌基督的認識、耶穌基督的故事；你的意志要決心來跟隨主耶穌，你魂裏的感情要專心地愛主耶穌。你先要思想，所以，我們查經就是引導弟兄姊妹們的思想，我們在這裏所作的就是讓大家都有一條思想的路，來想耶穌這位大祭司。

從第一章開始就說到，耶穌是長子，祂要領我們進到榮耀裏去。這些事我們都要思想，要怎麼樣思想呢？到了第十二章第3節就說，「那忍受罪人這樣頂撞的，你們要思想，免得疲倦灰心。」前面除了主耶穌以外，還有很多人的故事，他們都是因著信得了美好的證據，我們也要去

思想。有一些是退後人沈淪的那等人，有一些是有信心以致靈魂得救的人（來十39），這兩種人，我們都要思想，要把他們的故事想得很清楚。比如，摩西為什麼肯受苦呢？他為什麼與百姓同受苦害，不願意在皇宮裏享福、不願意享受罪中之樂呢？我們要思想、要看透、要明白。因為他期望所要得的賞賜，他看見了那不能看見的、永遠的榮耀，所以，他就願意放棄世界一切的喜樂，要得天上的賞賜。像這樣的人，我們要思想，要把他們放進我們的思想中。

《舊約》裏的這些故事，我們要想。比如，雅各為什麼得了長子的名分？以掃為什麼輕看長子的名分？是什麼原因呢？這些我們都要思想。我們一想通，我們就懂了、就知道該怎麼樣去選擇一條道路，來學習、來操練。到了希伯來書第十三章，還要我們思想，是思想什麼人呢？不是想古時候的那些人，也不是想主耶穌了；而是想那些帶領我們的人。第7節，「從前引導你們、傳神之道給你們的人，你們要想念他們，效法他們的信心，留心看他們為人的結局。」這裏不只於說讓我們想，還要我們效法他們的信心。前面那許多信心的偉人是我們要效法的；但近代傳道的人，我們也要效法。這些都是我們要想念的、要思想的。

我們的思想要充滿神的話，好使我們成為聖潔

親愛的弟兄姊妹們，一個基督徒的魂裏面，要想聖經中所記的這些事，和我們眼睛所看見的、所經歷的這些事，這些都是我們要思想的。為什麼呢？因為人開始敗壞就是壞在思想上。創世記第六章第5節，「耶和華見人在地上罪惡很大，（他們都敗壞了；人屬乎血氣，人的靈跟神切斷以後，人的光景是怎麼樣呢？）終日所思想的盡都是惡，」罪惡很大，就是思想的問題。人的思想往哪方面去，人的行為就往那裏去。假如，我們思想主耶穌這位大祭司、這位神的兒

子；我們思想天上的事，耶穌怎樣經歷地上的事，然後進入天上；我們思想《舊約》裏的這些故事……我們這樣一思想，我們的行為就會改變。因為你想什麼，就做什麼；你所想的，就會做出來、就會向那方面去行。所以，思想能引導我們。

現代打仗叫作「思想戰」，有一些政治家特別灌輸一個思想給他的人民、給他的老百姓，洗他們的腦；把這個思想拼命地灌、灌、灌，灌到他們裏面。即便他腦子裏想的是錯誤的，他也認為是對的。那麼，聖經啟示的都是好的。比如，聖經裏說，我們要追求和睦。為什麼呢？因為和睦是神看為美、看為善的事。我們若是不和睦，要鬥爭、清算、專門整人，這在神看，不是善、是惡；不是美，是醜事、壞事。所以，你思想，一想通就懂了，就能和睦。後來我們又想，若我們完全用聖經的思想，我們不是要被人打成一種溫情主義嗎？我們不是要受無情的折磨嗎？但你又想到，你這樣受的折磨、受的苦越多，將來你得的榮耀也越多。

你的思想一想通了，你的苦就變成甜了。為什麼呢？因為他給你受的苦越多，將來到天上你得的榮耀越大。「……這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比永遠的榮耀」（林後四17）。你這樣一想通了，對受苦就甘之如飴了。他打你一下，你就覺得「他又給我送禮來了，他又送我一個天上的賞賜。」他罵你一下，給你戴個高帽，讓你敲著鑼在那兒喊……我告訴你，天上都照相了；將來要在眾聖徒、千萬天使的面前，神要用冠冕、尊貴、榮耀、豐富、基業來獎勵你。所以，你受苦是有益處的。你這樣一想通了，一切都不算什麼。

弟兄姊妹們，我們要想！思想很要緊！思想能帶領我們進入一個非常奇妙的境界。人類的思想，就是神所創造的——人的魂是最奇妙的！牛、狗、馬……牲畜就沒有這種思想，只有人

有這種思想，可以從最小的想到無窮大，從地上想到天上，人有一種想像力。你若按著聖經的思想去想，你就得勝了。你的思想要進入神的話語，讓神的話成為你思想裏的力量。神的話越多在你裏面，你就成聖、脫離世俗，成為聖潔。主耶穌，我們的大祭司為我們禱告說，「求祢用真理使他們成聖，祢的道就是真理。」（約十七 17）所以，我們的魂成聖是靠著神的話。我們思想神的話，就進入成聖的地步。

基督徒生活中十二件需要注意的事

第十三章我們還要開始注意幾件事情，神告訴我們，一個神的兒女，就是神的兒子、眾子，要走一條得榮耀的道路、要達到「諸長子所共聚的總會」。有些事情我們要注意，第一，「你們務要常存弟兄相愛的心。」（來十三 1）你的心裡、思想裏，要存著一個弟兄彼此相愛的心。因為什麼都會過去，只有愛是永遠長存。將來帶到天上去的就是這個愛，甚至於盼望和信心都可以不要了。什麼道理呢？因為信心可以變成眼見，盼望可以變成事實。將來到了天堂，信就停止了，盼望也不必了，因為已經都變成事實了、已經在榮耀裏了。「如今常存的有信，有望，有愛；這三樣，其中最大的是愛。」（林前十三 13）所以，我們就要從弟兄姊妹們身上學習愛。你說，為什麼非要在弟兄姊妹們身上學習呢？在自己家裏不可以學習嗎？丈夫愛老婆、老婆愛丈夫、父母愛兒女，這些都是人之常情的愛，不是 Agape（神的愛），是人的愛。那麼，我們到教會裏學的是神的愛，神的愛是因為主耶穌基督的緣故，我們在靈裏彼此相愛。所以，常存愛弟兄的心是我們要學習的。

我們還要學習什麼呢？第二個要學習就是，你們「不可忘記用愛心接待客旅（這是把亞伯

拉罕的故事說出來了），因為曾有接待客旅的，不知不覺就接待了天使。」（來十三2）所以，一個基督徒要願意接待客旅，若有弟兄姊妹們從遠處來，我們要用愛心接待。第三，「你們要記念被捆綁的人，好像與他們同受捆綁，也要記念遭苦害的人，想到自己也在肉身之內。」（來十三3）我們要與受苦的人同苦，與喜樂的人同樂（羅十二15）。我們是肢體，一個肢體得榮耀，全身都好、都舒服；一個肢體受痛苦，全身都痛苦（林前十二26）。我們要在靈裏與弟兄姊妹們表同情，同樂同苦。這是第三個我們要學習的，這才證明我們在靈裏成為一靈，都在基督裏。假如，人家受苦，你沒有感覺，那就是說，你的靈跟主耶穌不通，所以你跟弟兄姊妹們也不通。

第四、「婚姻，人人都當尊重，床也不可污穢，因為苟合行淫的人，神必要審判。」（來十三4）哥林多前書第六章說，什麼罪都不是犯在身體上，惟有行淫、淫亂是犯在身體上（林前六18）。因為我們的身體是神的殿（林前六19），神非常注重。假如，你一犯了淫亂，你的靈就與神切斷了，這是最忌諱的！神的靈就不進來了。所以，我們的肉體應是義的工具、是聖靈的殿，我們必須保持聖潔。你和自己的妻子，夫妻聯合，這是神所配的、是合乎神旨意的，不是污穢骯髒的。凡是在你合法的妻子、丈夫以外，你再有淫亂的行為，神就不能原諒。所以，有些人亂來、所謂一杯水主義，這些都是錯誤的。像同性戀、婚外情，這些都是神所不喜悅的、都是污穢骯髒的，會使人被棄絕，惹動神的憤怒。比如，猶太人犯淫亂，神就用滅命的使者、用火蛇去到他們中間，使他們倒斃在曠野，這都是他們的結果，也成為我們的鑑戒，我們要好好思想這些事。

第五、「你們存心不可貪愛錢財（錢是身外之物），要以自己所有的為足……」（來十三

5) 為什麼呢？因為你的錢財多了，你就不用信心了，錢夠用就可以了。什麼原因呢？因為神就在你需要的時候給你。底下說，「因為主曾說：『我總不撇下你，也不丟棄你。』」（來十三5）難道你不相信神嗎？「所以我們可以放膽說：『主是幫助我的，我必不懼怕，人能把我怎麼樣呢？』」（來十三6）我們的需要，神都會供應——耶和華以勒！神創造我們，在祂的冊子上早就記好，你一生需要多少各種的原料；你未成形的體質，神都給你量過、稱過，都給你寫在冊子上了，所以，你不必為吃什麼、喝什麼憂慮，你只要先求神的國和神的義（太六31）33）。

第六、「從前引導你們、傳神之道給你們的人，你們要想念他們，倣法他們的信心，留心看他們為人的結局。」（來十三7）這很要緊！每一個傳道人，我們都要注意他、要思念他。他來講過道、牧養過我們，我們都要倣法他們的信心，留心看他們為人的結局。「耶穌基督昨日今日一直到永遠，是一樣的。」（來十三8）意思就是神不偏待人，祂永遠不改變，祂該愛的愛、該責罰的責罰。

第七、「你們不要被那諸般怪異的教訓勾引了去。因為人心靠恩得堅固才是好的，並不是靠飲食；那在飲食上專心的，從來沒有得著益處。」（來十三9）這是讓我們不要貪愛物質。現在有些怪異的教訓，有一種神學叫作成功神學，說「你一信了耶穌，你要什麼，就有什麼；不會受苦，只會享受。」這種是胡鬧！當然，像這種話，有很多人趨之若鶩、很喜歡聽，哪有人不喜歡這樣的呢？他們教導人說，沒有十字架、沒有捨己……可他們很興旺，這些都是怪異的教訓。有些人讓人不在聖經裏去追求攻克己身、追求與主同死同活；只要你喊「耶穌」就得救了，這也是怪異的教訓。這些都是太廉價的福音，都太簡單了。還有些人讓你只要舌頭嘰哩呱啦講一些方

言，就能聖靈充滿、就是了不起了。哪有那麼容易的呢？是不是？神要讓我們受苦，要學習事奉，要靈、魂、體全然成聖，有很多的功課要學，否則這本聖經寫這麼多做什麼呢？所以，神要我們小心，不被被那諸般怪異的教訓勾引了去。

第八、就是讓我們與耶穌一同受苦，要就了祂去，出到營外（來十三12-13）。基督徒不是安逸的、不是要在家里享受安逸的；乃是要跟隨主的腳蹤行。主怎麼樣走，我們要跟隨祂——要「就了祂去」。

第九、「我們應當靠著耶穌，常常以頌讚為祭獻給神……」（來十三15）我們的嘴唇要控制好，不要說長道短、說是非、批評論斷；我們的嘴要結「頌讚的果子」。那是一種結果，否則你嘴唇的果子漏掉了很多的恩典。這是非常重要的。

第十，「……不可忘記行善和捐輸的事，因為這樣的祭是神所喜悅的。」（來十三16）

第十一，「你們要依從那引導你們的……」（來十三17）（我們的牧師，教會的執事、長老，都是引導我們的。我們要好好地順服，並且要時刻使他們快樂，不要讓他們憂愁，因為他們為你們的靈魂時刻儆醒。

第十二，要禱告（來十三18-19）。這個禱告的範圍很多，為保羅（就當時而言）、為一些傳道人禱告、為我們想得到的人……我們就為他們禱告。其實你為別人禱告，你自己的靈也就跟神暢通；但你為自己禱告，貪心太多，就未必通。所以，我們要注意這十二樣事情，要活在一個正常的基督徒生活裏。